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EGZAMIN POTWIERDZAJ CY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE 
Rok 2014 

CZ  PISEMNA 

A.35-X-14.05 
Czas trwania egzaminu: 60 minut 

Instrukcja dla zdaj cego 
1. Sprawd , czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zg o  

przewodnicz cemu zespo u nadzoruj cego. 
2. Do arkusza do czona jest KARTA ODPOWIEDZI, na której w oznaczonych miejscach: 

– wpisz oznaczenie kwalifikacji, 
– zamaluj kratk  z oznaczeniem wersji arkusza, 
– wpisz swój numer PESEL*, 
– wpisz swoj  dat  urodzenia, 
– przyklej naklejk  ze swoim numerem PESEL. 

3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test sk adaj cy si  z 40 zada . 
4. Za ka de poprawnie rozwi zane zadanie mo esz uzyska  1 punkt. 
5. Aby zda  cz  pisemn  egzaminu musisz uzyska  co najmniej 20 punktów. 
6. Czytaj uwa nie wszystkie zadania. 
7. Rozwi zania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI d ugopisem lub piórem z czarnym tuszem/

atramentem. 
8. Do ka dego zadania podane s  cztery mo liwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast puj cy 

uk ad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI: 

    A B C D 

9. Tylko jedna odpowied  jest poprawna. 
10. Wybierz w a ciw  odpowied  i zamaluj kratk  z odpowiadaj c  jej liter  – np., gdy wybra e  

odpowied  „A”: 

    A B C D 

11. Staraj si  wyra nie zaznacza  odpowiedzi. Je eli si  pomylisz i b dnie zaznaczysz odpowied , otocz 
j  kó kiem i zaznacz odpowied , któr  uwa asz za poprawn , np. 

12. Po rozwi zaniu testu sprawd , czy zaznaczy e  wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI 
i wprowadzi e  wszystkie dane, o których mowa w punkcie 2 tej instrukcji. 

Pami taj, e oddajesz przewodnicz cemu zespo u nadzoruj cego tylko KART  ODPOWIEDZI. 

Powodzenia! 

    A B C D 
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 Arkusz zawiera informacje prawnie chronione 
do momentu rozpocz cia egzaminu 
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Zadanie 1. 
Wyci g z Kodeksu cywilnego 

Ustawa z dnia 23 kwietnia 1964 r. z pó n. zm. 

Z zamieszczonych przepisów Kodeksu cywilnego wynika, e zdolno ci do czynno ci prawnych nie ma 

A. Julia, która uko czy a trzyna cie lat i nie zosta a ubezw asnowolniona. 
B. Andrzej, który jest pe noletni i nie zosta  ubezw asnowolniony. 
C. Jan, który jest pe noletni i zosta  ubezw asnowolniony cz ciowo. 
D. Wojtek, który uko czy  lat pi tna cie i zosta  ubezw asnowolniony ca kowicie. 

Zadanie 2. 
W a ciciel sklepu odzie owego otrzyma  dostaw  zamówionego towaru. W ksi dze przychodów  
i rozchodów koszty transportu zamówionego towaru zostan  wykazane w pozycji 

A. pozosta e wydatki. 
B. koszty uboczne zakupu. 
C. warto  sprzedanych towarów i us ug. 
D. zakup towarów handlowych i materia ów.  

Zadanie 3. 
Do spó ek kapita owych prawa handlowego zaliczana jest spó ka 

A. akcyjna. 
B. partnerska. 
C. komandytowa. 
D. komandytowo-akcyjna. 

Zadanie 4. 
Do zada  Zak adu Ubezpiecze  Spo ecznych nale y  

A. ustalanie wysoko ci odszkodowa  za szkody spowodowane zdarzeniami losowymi i ich 
wyp ata. 

B. zbieranie, gromadzenie, przechowywanie i opracowywanie danych do bada  statystycznych. 
C. nadawanie numerów identyfikacji podatkowej, prowadzenie ewidencji podatników oraz 

aktualizacja danych o podatnikach.  
D. wymierzanie i pobieranie sk adek na ubezpieczenia spo eczne, ubezpieczenie zdrowotne, 

Fundusz Pracy, Fundusz Gwarantowanych wiadcze  Pracowniczych. 

Art. 11. Pe n  zdolno  do czynno ci prawnych nabywa si  z chwil  uzyskania pe noletno ci. 
Art. 12. Nie maj  zdolno ci do czynno ci prawnych osoby, które nie uko czy y lat trzynastu oraz osoby  
ubezw asnowolnione ca kowicie. 
Art. 13. § 1. Osoba, która uko czy a lat trzyna cie, mo e by  ubezw asnowolniona ca kowicie, je eli wskutek 
choroby psychicznej, niedorozwoju umys owego albo innego rodzaju zaburze  psychicznych, w szczególno ci 
pija stwa lub narkomanii, nie jest w stanie kierowa  swym post powaniem. 
§ 2. Dla ubezw asnowolnionego ca kowicie ustanawia si  opiek , chyba e pozostaje on jeszcze pod w adz   
rodzicielsk . 

Strona 2 z 12

Więcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Zadanie 5. 
Za przygotowanie projektów uchwa  rady gminy, wykonanie uchwa  rady gminy oraz gospodarowanie 
mieniem komunalnym gminy odpowiada 

A. wójt. 
B. so tys. 
C. starosta. 
D. wojewoda. 

Zadanie 6. 
Zespó  celowych i planowych czynno ci cz owieka, uwzgl dniaj cy zasady racjonalnego post powania, 
który zmierza do z agodzenia deficytu dóbr w stosunku do zapotrzebowania na nie, to 

A. przetrwanie. 
B. dzia alno  gospodarcza. 
C. ekspansja na rynki zagraniczne. 
D. wiadczenie wysokiej jako ci us ug. 

Zadanie 7. 
W której grupie zamieszczono spó ki prawa handlowego zaliczane wy cznie do spó ek osobowych?  

Zadanie 8. 
W spó ce z ograniczon  odpowiedzialno ci  organem zarz dzaj cym maj tkiem spó ki, prowadz cym 
sprawy oraz reprezentuj cym j  na zewn trz, jest 

A. Zarz d spó ki. 
B. Rada nadzorcza. 
C. Komisja rewizyjna. 
D. Zgromadzenie wspólników. 

Grupa A. Grupa B. 

spó ka z o.o. 
spó ka akcyjna 
spó ka partnerska 
spó ka komandytowo-akcyjna  

spó ka jawna 
spó ka akcyjna 
spó ka partnerska 
spó ka komandytowo-akcyjna 

Grupa C. Grupa D. 

spó ka z o.o. 
spó ka partnerska 
spó ka komandytowa 
spó ka komandytowo-akcyjna 

spó ka jawna 
spó ka partnerska  
spó ka komandytowa 
spó ka komandytowo-akcyjna 
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Zadanie 9. 
Dobrowolne zrzeszenie nieograniczonej liczby osób, które w interesie swoich cz onków prowadzi 
wspóln  dzia alno  gospodarcz  oraz mo e prowadzi  dzia alno  spo eczn  i o wiatowo-kulturaln  na 
rzecz swoich cz onków i ich rodowiska, to 

A. koncern. 
B. fundacja. 
C. spó dzielnia. 
D. stowarzyszenie. 

Zadanie 10. 
Któr  form  reklamy powinien wybra  producent markowych kosmetyków wchodz cy na rynek  
o zasi gu krajowym, aby dotrze  do najwi kszej liczby potencjalnych klientów? 

A. Og oszenie reklamowe w lokalnej prasie. 
B. Wr czanie ulotek bezpo rednio na ulicy. 
C. Prezentacja oferty na targach regionalnych. 
D. Emisja filmu reklamowego w telewizji ogólnokrajowej. 

Zadanie 11. 
W której fazie cyklu ycia produktu celem dzia a  marketingowych jest maksymalizacja zysków z jego 
sprzeda y i utrzymanie dotychczasowego udzia u w rynku? 

A. W fazie wprowadzenia produktu na rynek. 
B. W fazie rozwoju sprzeda y produktu. 
C. W fazie dojrza o ci produktu (nasycenia rynku). 
D. W fazie schy ku produktu (spadku sprzeda y). 

Zadanie 12. 
Któr  strategi  powinno wybra  przedsi biorstwo, zamierzaj ce zwi kszy  wielko  sprzeda y 
wcze niej oferowanego produktu na dotychczasowym rynku? 

A. Penetracji rynku. 
B. Lidera w jako ci. 
C. Zbierania „ mietanki z rynku”. 
D. Maksymalizacji bie cych zysków. 
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Zadanie 13. 
Na podstawie zamieszczonej kartoteki magazynowej Hurtowni ARCA ustal liczb  mis porcelanowych 
PAM przyj tych do magazynu w lutym 2014 roku. 

A. 100 szt. 
B. 130 szt. 
C. 160 szt. 
D. 190 szt. 

Zadanie 14. 
Klient za o y  w banku trzymiesi czn  lokat  w wysoko ci 24 000 z . Oblicz odsetki od lokaty, je eli 
roczna stopa oprocentowania lokaty wynosi 5%. 

A.    100 z  
B.    300 z  
C.    600 z  
D. 1 200 z  

Zadanie 15. 
Sklep meblowy na sprzeda y towarów realizuje mar  detaliczn  w wysoko ci 25% ceny zakupu. 
Sprzeda  towarów opodatkowana jest 23% stawk  podatku VAT. Klient kupi  krzes o za cen  detaliczn  
brutto 246 z . Ile wynios a mar a zrealizowana przez sklep?  

A. 36 z  
B. 40 z  
C. 46 z  
D. 50 z  

KARTOTEKA MAGAZYNOWA  

Hurtownia ARCA sp. z o.o. 
ul. Rzemie lnicza 12 
88-300 Mogilno  
       

Lp. Data dowodu Symbol i nr dowodu Przeznaczenie  Przychód Rozchód  Zapas 

1. 03.02.14 PZ 1/02/2014 Do sprzeda y 20 — 20 

2. 04.02.14 PZ 2/02/2014 Do sprzeda y 80 — 100 

3. 10.02.14 WZ 1/02/2014 Sprzeda  — 30 70 

4. 17.02.14 PZ  3/02/2014 Do sprzeda y 60 — 130 

Nazwa towaru: Misa porcelanowa PAM 
Jednostka miary: sztuki  
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Zadanie 16. 
Hurtownia „BLU” jest podatnikiem podatku VAT. Na sprzeda y luster azienkowych realizuje mar   
w wysoko ci 40% ceny sprzeda y netto. Na podstawie zamieszczonej faktury zakupu luster oblicz cen  
sprzeda y brutto 1 sztuki.  

A. 42,00 z  
B. 50,00 z  
C. 51,66 z  
D. 61,50 z  

Zadanie 17. 
Piekarnia przechowuje w ch odni zapas mas a na wypadek opó nie  w planowanej dostawie. 
Zmagazynowane mas o stanowi zapas  

A. zb dny. 
B. bie cy.  
C. nadmierny. 
D. rezerwowy. 

Zadanie 18. 
Miesi czne zu ycie tkaniny obiciowej do produkcji tapczanów wynosi 600 mb. Na podstawie danych 
zawartych w tabeli oblicz wielko  zapotrzebowania na tkanin  obiciow  w kwietniu 2014 r.  

A. 500 mb 
B. 600 mb 
C. 700 mb 
D. 800 mb 

  1.04.2014 r. Zapas pocz tkowy 100 mb 

30.04.2014 r. Planowany zapas ko cowy 200 mb 

Tkanina obiciowa  
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Zadanie 19. 
U producenta mebli biurowych kwartalne (90-dniowe) zu ycie desek oszacowano na 9 000 szt.  
Ile powinien wynosi  minimalny zapas desek, je eli wska nik zapasu minimalnego wynosi 6 dni? 

A. 100 szt. 
B. 300 szt. 
C. 600 szt. 
D. 900 szt. 

Zadanie 20. 
Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli okre l, w którym kwartale zapas towarów w hurtowni 
zabawek „Pajacyk” by  wymieniany najcz ciej. 

Zestawienie przychodów ze sprzeda y towarów i redniego stanu zapasów 
 w poszczególnych kwarta ach 

A. W I kwartale. 
B. W II kwartale. 
C. W III kwartale. 
D. W IV kwartale. 

Zadanie 21. 
W sklepie sportowym sprzeda  rowerów górskich opodatkowana jest 23% podatkiem VAT. Jednostkowa 
cena brutto roweru wynosi 1 000 z . Ile wyniesie podatek VAT (w pe nych z otych) przy sprzeda y 
dwóch rowerów? 

A. 187 z  
B. 230 z  
C. 374 z  
D. 460 z  

Wyszczególnienie I kwarta  II kwarta  III kwarta  IV kwarta  

Przychody ze sprzeda y towarów (w z ) 600 000 500 000 510 000 500 000 

redni stan zapasów (w z ) 60 000 45 000 51 000 60 000 
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Zadanie 22. 
Przedsi biorca, zajmuj cy si  sprzeda  warzyw i owoców, op aca podatek dochodowy w formie 
rycza tu od przychodów ewidencjonowanych. W miesi cu maju osi gn  przychody w wysoko ci 
30 000 z . Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli okre l, ile wyniesie zrycza towany podatek 
dochodowy od przychodów osi ganych z tej dzia alno ci. 

A.    900 z  
B. 1 500 z  
C. 2 550 z  
D. 6 000 z  

Zadanie 23. 
Która informacja powinna by  obowi zkowo umieszczona w umowie o prac ? 

A. Miejsce wykonywania pracy. 
B. Wyposa enie stanowiska pracy. 
C. Wymiar urlopu wypoczynkowego.  
D. Kwalifikacje niezb dne do podj cia pracy.  

Zadanie 24. 
Anna K osowska jest absolwentk  zasadniczej szko y zawodowej i posiada dwuletni sta  pracy.  
Od 1 wrze nia 2013 r. zmieni a pracodawc . W poprzednim miejscu pracy wykorzysta a 14 dni urlopu 
wypoczynkowego za rok 2013. Ile dni urlopu przys ugiwa o jej do wykorzystania za rok 2013 w nowym 
miejscu pracy? 

A.   4 dni. 
B.   6 dni. 
C.   8 dni. 
D. 10 dni. 

Zadanie 25. 
Z pracownikiem zawarto umow  o prac  na trzymiesi czny okres próbny. Ile wynosi czas 
wypowiedzenia tej umowy? 

A. 2 dni. 
B. 1 tydzie . 
C. 1 miesi c. 
D. 2 tygodnie. 

Rodzaj dzia alno ci  
gospodarczej 

Stawka podatku dochodowego 
od przychodów ewidencjonowanych 

Dzia alno  w zakresie  
wolnych zawodów 

20% 

Dzia alno  us ugowa 8,5% 

Dzia alno  wytwórcza 5,5% 

Dzia alno  handlowa 3,0% 
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Zadanie 26. 
Na podstawie zamieszczonego fragmentu umowy o prac  ustal miesi czne wynagrodzenie brutto 
pracownika. 

A. 1 100 z  
B. 1 200 z  
C. 1 300 z  
D. 1 320 z  

Zadanie 27. 
Pracownik wynagradzany jest wed ug systemu czasowego z premi . Stawka za godzin  pracy wynosi  
10 z , a premia miesi czna 200 z . W kwietniu pracownik przebywa  5 dni (40 godzin) na urlopie  
i uzyska  wynagrodzenie za czas urlopu w wysoko ci 480 z . Oblicz miesi czne wynagrodzenie 
pracownika, je eli wymiar czasu pracy w miesi cu kwietniu wynosi 160 godzin. 

A. 1 080 z  
B. 1 200 z  
C. 1 680 z  
D. 1 880 z  

Zadanie 28. 
Na podstawie zamieszczonego fragmentu listy p ac ustal, ile wynosi podstawa naliczenia podatku 
dochodowego. 

A. 2 000 z  
B. 2 046 z  
C. 2 157 z  
D. 2 500 z  

Strony ustalaj  nast puj ce warunki zatrudnienia:  
a) stanowisko: sprzedawca 
b) wymiar czasu pracy: 1/2 etatu 
c) sk adniki wynagrodzenia: 

wynagrodzenie zasadnicze 1 000 z  
dodatek sta owy 20% 
dodatek funkcyjny 100 z  

Sk adniki wynagrodzenia  
Przychód 
ogó em  

Sk adki na ubezpieczenia spo eczne  

P aca  
zasadnicza  

Premia  Emerytalne Rentowe Chorobowe 
Razem  
sk adki 

1 2 3 4 5 6 7 8 

2 000,00 500,00 2 500,00 244,00 37,50 61,25 342,75  111,25 

Koszty  
uzyskania 
przychodu  
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Zadanie 29. 
Jan Fortuna w ubieg ym roku osi gn  dochód do opodatkowania w wysoko ci 88 528 z . Na podstawie 
danych zamieszczonych w tabeli wska  sposób obliczenia podatku dochodowego. 

A. 88 528 z  x 18% 
B. 88 528 z  x 32% 
C. 14 839,02 + 18% z kwoty 3 000 z  
D. 14 839,02 + 32% z kwoty 3 000 z  

Zadanie 30. 
W przedsi biorstwie zredukowano zatrudnienie, zwalniaj c 20% ogó u pracowników, w tym  
10 pracowników administracji. Na podstawie stanu zatrudnienia przed zwolnieniami oblicz, ilu 
pracowników wydzia ów produkcyjnych zwolniono. 

A. 14 
B. 20 
C. 24 
D. 30 

Zadanie 31. 
W przedszkolu zatrudniono trzech pracowników w niepe nym wymiarze czasu pracy. Ka da 
z osób pracuje od poniedzia ku do pi tku codziennie tak  sam  liczb  godzin, obliczon  proporcjonalnie 
do wymiaru etatu. Czas pracy na pe nym etacie wynosi 40 godzin tygodniowo. Który grafik zawiera 
wymagan  dzienn  liczb  godzin pracy pracowników niepe nozatrudnionych? 

Warto  podatku 

ponad do  

 85 528 z  18% minus kwota zmniejszaj ca podatek 556,02 z  

85 528 z   14 839,02 z  + 32% nadwy ki ponad 85 528 z  

Podstawa obliczenia podatku  
w z otych  

Administracja  30 osób 

Pracownicy wydzia ów produkcyjnych 120 osób 

Liczba pracowników przed zwolnieniami  

Wymiar  
etatu  

Dzienny wymiar godzin pracy pracowników  
niepe nozatrudnionych  

Grafik A. Grafik B. Grafik C. Grafik D. 

Kadrowa 0,50 10.00 – 14.00 11.00 – 15.00 9.00 – 14.00 12.00 – 16.00 

Sekretarka 0,75 8.00 – 14.00 9.00 – 14.00 8.00 – 13.00 8.00 – 15.00 

Sprz taczka 0,25 14.00 – 16.00 15.00 – 18.00 14.00 – 16.00 15.00 – 18.00 

Stanowisko  
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Zadanie 32. 
Zbiór kierunkowych decyzji, zapewniaj cych realizacj  d ugofalowych celów przedsi biorstwa, zawiera 
plan 

A. taktyczny. 
B. finansowy. 
C. operacyjny. 
D. strategiczny. 

Zadanie 33. 
Pierwszym etapem procesu planowania jest 

A. identyfikacja problemów. 
B. ustalenie celów przedsi biorstwa.  
C. analiza otoczenia konkurencyjnego. 
D. analiza w asnych zasobów i umiej tno ci. 

Zadanie 34. 
Która metoda planowania polega na konstruowaniu ró nych opisów zdarze , jakie mog  wyst pi   
w przedsi biorstwie i w jego otoczeniu w przysz o ci? 

A. Metoda dedukcji. 
B. Metoda statystyczna. 
C. Metoda scenariuszowa. 
D. Metoda analizy portfelowej. 

Zadanie 35. 
Przedsi biorstwo prowadzi prace nad wdro eniem nowej linii technologicznej. W ci gu 3 miesi cy 
planuje przeszkoli  wszystkich pracowników zatrudnionych przy produkcji. Który dokument powinien 
zosta  opracowany, aby sprawnie przeprowadzi  szkolenia? 

A. Scenariusz. 
B. Biznes plan. 
C. Harmonogram. 
D. Plan strategiczny. 

Zadanie 36. 
W magazynie znajdowa o si  1000 szt. zamków do drzwi, których jednostkowy koszt wytworzenia 
wynosi  40 z . Przedsi biorstwo sprzeda o 80% zamków, za które uzyska o wp ywy w wysoko ci  
123 000 z . Oblicz zrealizowan  mar , je eli sprzeda  by a opodatkowana 23% podatkiem VAT. 

A.   32 000 z  
B.   40 000 z  
C.   68 000 z  
D. 100 000 z  
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Zadanie 37. 
W celu zachowania ci g o ci sprzeda y, okres wymiany towarów powinien wynosi  10 dni. Na 
podstawie danych zawartych w tabeli mo na stwierdzi , e rzeczywisty okres wymiany towarów  
w pierwszym kwartale by   

A. krótszy o 5 dni. 
B. krótszy o 8 dni. 
C. d u szy o 5 dni. 
D. d u szy o 8 dni. 

Zadanie 38. 
Na podstawie danych zawartych w tabeli okre l, w którym roku przedsi biorstwo uzyska o najwi kszy 
zysk netto z 1 z otówki przychodu ze sprzeda y.  

A. W 2010 roku. 
B. W 2011 roku. 
C. W 2012 roku. 
D. W 2013 roku. 

Zadanie 39. 
Zdolno  przedsi biorstwa do terminowego regulowania zobowi za  mo na oceni  przeprowadzaj c 
analiz  

A. zad u enia. 
B. rentowno ci. 
C. sprawno ci dzia ania. 
D. p ynno ci finansowej. 

Zadanie 40. 
Na podstawie którego sprawozdania finansowego mo na ustali  udzia  kapita ów w asnych  
w finansowaniu maj tku? 

A. Bilansu. 
B. Rachunku zysków i strat. 
C. Zestawienia zmian w kapitale. 
D. Rachunku przep ywów pieni nych. 

redni stan zapasów 20 000 z  

Przychody ze sprzeda y  100 000 z  

Liczba dni  90 

Dane za I kwarta  

Rok Zysk netto (z ) 
Przychody ze  
sprzeda y (z ) 

2010 12 000 160 000 

2011 18 000 200 000 

2012 12 000 150 000 

2013 15 000 200 000 
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